Донбасс в период «Перестройки». Распад СССР

Литература

- 1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с
- 2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. -Донецк: ДонНУ, 2018. 689 с
- 3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, 320 с.
- 4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 140 с.
- 5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 100 с.

План

- 1. «Перестроечные новации» в Донбассе.
- 2. Шахтерская забастовка 1989 года.
- 3. Рост общественной активности в Донбассе.
- 4. Создание «Интернационального Движения Донбасса».
- 5. Распад СССР.

В марте 1985 г. в высшем руководстве СССР состоялась смена политических поколений. Новый лидер партии М.С. Горбачев представлял собой относительно молодое поколение высших руководителей страны, но на первых порах пользовался поддержкой представителей старой партийно-государственной элиты, которые сами осознавали необходимость кадрового, экономического и научно-технического обновления страны, оказавшейся в состоянии кризиса.

«Перестроечные новации» в Донбассе.

В конце апреля 1985 г. состоялся очередной Пленум ЦК КПСС, на котором новый лидер государства предельно четко сформулировал только одну главную задачу — резкое повышение темпов социально-экономического развития страны.

На первый план была выдвинута задача перевода производства на рельсы интенсификации и ускорения научно-технического прогресса.

В феврале 1986 г. открылся очередной XXVII съезд КПСС. На официальном уровне закреплялся термин «ускорение». Критика бюрократизма и связанные с ней предложения реформ впервые были озвучены под названием «перестройка».

Экономическая составляющая перестройки предполагала рост темпов развития производства, техническую модернизацию, усиление самостоятельности предприятий и углубление рыночных отношений через самоуправление и хозрасчёт. В рамках заявленной экономической реформы одним из первых промышленных предприятий Донбасса в новых условиях начал работать металлургический комбинат «Азовсталь».

30 июня 1987 г. был принят «Закон о государственном предприятии», который должен был стимулировать переход на самофинансирование и хозрасчет, расширяя права отдельных предприятий и устраняя посредничество Госплана в экономических отношениях. В 1988 г. на хозрасчет перешло уже более половины предприятий области, а с 1989 г. – вся промышленность Донецкого региона.

Но в угольной промышленности хозрасчет оказался в значительной степени формальным, поскольку действующие цены на соответствовали реальным затратам и в любом случае оставляли предприятие в категории планово-убыточных. Сохранившийся контроль государства делал фиктивной обещанную законом финансовую самостоятельность Таким предприятий. образом, волна надежд быстро сменилась разочарованием, поскольку практически никаких существенных перемен не произошло.

Тревожным симптомом неизбежного кризиса в экономике Донецкой области стали результаты выполнения плана за 1986 г.: 34% предприятий не справилось с выполнением плана поставок продукции; 25% — не обеспечили планируемого снижения себестоимости и роста прибыли; около 20% предприятий допустили увеличение заработной платы при прежней или даже снижающейся производительности труда. Среди наиболее отстающих отраслей оказалось машиностроение, производство стройматериалов и угольная промышленность.

Резко упало качество выпускаемой продукции. С целью обеспечения выпуска качественных, конкурентоспособных товаров решено было ввести так называемую государственную приемку. На предприятиях Донецкой области она начала внедряться с января 1987 г. Первыми в этом отношении стали Новокраматорский машиностроительный завод, Донецкий и Енакиевский металлургические заводы. В ходе реализации программы госприемки повсеместно выявлялось несоответствие изделий стандартам качества, в результате чего трудовые коллективы лишались премий. Таким образом, одним из результатов госприемки стало фактическое сокращение заработной платы для десятков тысяч трудящихся области, что еще больше усилило социальную напряженность в регионе.

Летом 1987 г. Пленуму ЦК КПСС на утверждение был представлен правительственный план рыночных экономических реформ, разработанных с учётом опыта хозяйственной реформы 1965 г. Среди шагов реформы значительное место отводилось развитию индивидуальной и кооперативной форм собственности. Но в целом предложенные реформы по-прежнему ориентировались на устранение «отдельных недостатков» существующей системы и, главное, сохраняли социалистическую собственность и старые институты государственного управления (планирование, снабжение). В 1987 г. было разрешено создание негосударственных промышленных и торговых предприятий, а в 1988 г. в СССР был принят «Закон о кооперации в СССР», который окончательно легализовал рыночные отношения в стране и закрепил сформированный дисбаланс в экономике.

Фактически кооперативы почти сразу стали частными фирмами, большая часть из которых занималась не производством, а торговлей, а то и открытой спекуляцией.

В Донбассе, где преобладающая часть населения была занята в тяжелой промышленности, создание производственных кооперативов тормозилось вышестоящими организациями и ведомствами. К середине 1989 г. в Донецкой области лишь на 6 предприятиях была изменена форма экономических отношений.

Последствия развития кооперативного движения в Донбассе оказались далеки от ожидаемых, оно получило негативную оценку у большинства граждан региона, причем недовольство населения деятельностью посреднических кооперативов было столь велико, что в дни июльской забастовки шахтеры потребовали их ликвидации.

Негативные оценки обшественном В мнении получила индивидуальная торговля граждан промышленными товарами на вещевых рынках. Региональные власти в условиях тотального дефицита стремились смягчить кризис в удовлетворении потребностей населения промышленными товарами первой необходимости. В Донбассе с осени 1988 г. разрешили открытие вещевых рынков в городах и поселках области. Но с другой стороны, местные органы власти пытались поставить цены этих рынков под максимально приблизив ИХ К государственным. торгующих по ценам выше государственных, обвиняли в спекуляции с172 конфискацией товара и наложением штрафа. И, тем не менее, цены на рынках стабильно держались на уровне в 2 раза выше вещевых государственных.

Дополнительным фактором нарастания социальной напряженности в Донбассе стали слухи о предстоящем закрытии части шахт из-за их нерентабельности.

К концу 1987-началу 1988 гг. стало ясно, что административные попытки по выходу из кризиса и стабилизации экономики области традиционными методами оказались мало результативными. С конца 1988 г. резко обострился дефицит товаров, а производство в ряде отраслей стало

неуклонно снижаться. В 1989 г. на 25-40% вверх» увеличились цены на продукты питания.

Нестабильность рынка крайне негативно отразилась производственной дисциплине. Потери рабочего времени в промышленности области из-за простоев выросли на 15%, из-за прогулов – на 8,7%. Экономические показатели региона становились все хуже. За І полугодие 1989 года 28,3% всех предприятий Донецкой области сорвали поставки продукции потребителям, в 10 городах и 11 районах области не был вводу в эксплуатацию жилых домов. выполнен план ПО К концу продовольствия настолько восьмидесятых ГОДОВ нехватка приняла угрожающие масштабы, что власти региона вынуждены были ввести нормированное распределение основных товаров по талонам и спискам.

Шахтерская забастовка 1989 года.

Одним из результатов накопившегося в Донбассе недовольства стало забастовочное движение, которое, в свою очередь, нанесло дополнительный удар по и без того проблемной ситуации в СССР. В авангарде забастовочной борьбы выступили шахтеры Донбасса.

Шахтеры выдвигали требования повышения зарплаты, улучшения нормирования и организации труда, социально-бытовых условий. Как правило, такие акции охватывали не целое предприятие, а лишь небольшие его части: бригады, участки, реже смены и цеха — и первоначально не имели никакого резонанса. Власти шли на частичные и, главное, локальные уступки. 10 июля 1989 г. забастовали шахтёры Кузбасса.

15 июля началась забастовка в Донбассе на шахте «Ясиновская-Глубокая» в Макеевке. 19 июля к забастовке присоединились шахтеры Донецка и Горловки, тем самым придав событиям масштаб, который власть не могла ни замолчать, ни подавить силой. В результате остановили свою работу 110 из 121 шахты в Донецкой области, 52 из 93 — в Ворошиловградской (Луганской) области. Забастовка вышла за пределы Донбасса, распространившись на шахты Львовско-Волынского бассейна и Днепропетровской области.

Всего в ней приняло участие 207 угольных предприятий, 280 тыс. шахтеров, в том числе 206,5 тыс. горняков Донецкой области.

Общее число участников шахтерских стачек в 1989 г. в стране составило 455 тыс. человек, забастовки охватили 671 предприятие угольной отрасли. От материально-бытовых требований бастующие все чаще переходили к критике правительства, к политическим требованиям.

В Донбасс была срочно направлена правительственная комиссия, которая, вступив в переговоры с шахтерами, 22 июля начала работу над документом, позже получившим название «Протокол о согласованных мерах между шахтерским стачечным комитетом г. Донецка и комиссией Совета Министров СССР».

25 июля — день подписания этого соглашения с руководством отрасли и страны в Донецке, Макеевке, Горловке и других угледобывающих регионах УССР — стал переломным моментом процесса.

Но победа шахтеров оказалась иллюзорной. Постановление Совета Министров СССР № 608, где указывался механизм выполнения подписанных соглашений, в основном остался на бумаге. Не были своевременно введены новые оптовые цены на уголь, не улучшилось обеспечение шахт оборудованием и запасными частями, сохранился высокий травматизм, заработная плата по-прежнему не удовлетворяла шахтеров.

Прямым результатом шахтерской забастовки стала потеря 3,4 млн. рублей для бюджета области. С другой стороны, забастовка выявила кризис доверия горняков к власти, администрации и общественным организациям. Она показала, что начавшееся рабочее движение способно к самоорганизации.

Именно в дни шахтерской забастовки возникла идея создания Регионального Союза стачечных комитетов Донбасса (РССКД) как координационного центра рабочего движения. Реализована она была в августе в Горловке, где собрались более 50 представителей стачкомов области. 19 августа 1989 г. они приняли проект Устава РССКД и проект

Декларации основных принципов РССКД». В 1990 г. в Красноармейске была учреждена областная организация Независимого профсоюза горняков во главе с Михаилом Крыловым.

В июне 1990 г. в Донецке состоялся первый съезд шахтеров СССР, на котором главной причиной кризиса в экономике была признана система управления во главе с КПСС. Решения и требования съезда были поддержаны участниками предупреждающей забастовки 11 июля 1990 г. Забастовка приобрела всеукраинский характер. На митингах бастующие шахтеры выдвинули политические требования: отставка правительства, создание правительства народного доверия, ликвидация парткомов на предприятиях, национализация имущества КПСС.

В 1991 г. на шахтах Донецка, как и по всей Украине, снова начались забастовки. Шахтеры выдвинули политические требования — отставку М.С. Горбачева и всей его команды. 28 февраля 1991 года вышло постановление Верховного Совета УССР «О положении в шахтерских регионах республики», в котором правительство республики и региональные власти призывали шахтеров воздержаться от действий, способных привести к ухудшению ситуации.

Но забастовки уже стали обычным явлением не только в угольной промышленности, но и в других отраслях и бюджетных организациях, постепенно подтачивая социально-экономический фундамент Советского государства и лояльность населения к действующей политической власти.

Рост общественной активности в Донбассе

После отмены 6 статьи Конституции в Донбассе, как и в стране в целом, началось становление многопартийности. Возникали

общественно-политические организации, различные националистические и либерально-демократические объединения и движения. Создавались национально-культурные общества греков, немцев, евреев. Определенное распространение получили экологические движения.

Повестку дня в этом возникшем плюрализме во многом диктовали украинские национальные партии, которые были жестко ориентированы на выход Украины из состава Советского Союза.

Одной из первых общественных организаций национально-демократического толка стала областная организация Общества украинского языка им. Т. Шевченко, созданная в 1988 г. Инициаторами ее создания стали В. Олифиренко и Ф. Олехнович. В 1989 г. в Донецке появился областной Еврейский культурно-просветительный центр «Алеф». В 1990 г. возникло Пушкинское общество Украины, объединившее любителей русского языка и литературы.

В регионе стремительно возрождались традиции казачества. 28 октября 1989 г. на историческом факультете Донецкого государственного университета по инициативе Дмитрия Билого и Владимира Задунайского сформирована национально-патриотическая организация — молодежное объединение «Донецкое историко-этнографическое общество «Курень». Летом 1990 г. по инициативе Общества украинского языка им. Т. Шевченко началось формирование донецкой структуры украинского казачества.

В 1991 г. в Донецке возникла «Кальмиусская паланка украинского казачества». Одновременно с созданием Кальмиусской паланки сформирована организация донских казаков, вошедшая вскоре в Миусский округ Области Войска Донского.

В 1991 г. для защиты прав офицеров и членов их семей, содействия подготовке молодежи к военной службе в г. Донецке была учреждена областная организация Союза офицеров Украины.

В целом в этот период оппозиционные настроения имели преимущественно непартийную форму, хотя и были распространены довольно широко.

Создание «Интернационального Движения Донбасса»

18 ноября 1990 года в Донецке возникла общественно-политическая организация Интернациональное движение Донбасса, ИЛИ Донецкий Интерфронт. В Центральный Совет ИДД вошли Дмитрий Корнилов, Виталий Заблоцкий, Виталий Хомутов, Ольга Маринцова, Владимир Корнилов, Евгений Маслов, Игорь Сычёв. Своей задачей члены ИДД считали сохранение **CCCP** противодействие радикальному украинскому национализму. Среди программных задач движения – требования придать русскому языку статус государственного наряду с украинским языком и сохранение единого информационного пространства советских республик. Главной инициаторы движения изначально рассматривали задачей предоставление Донецкой области статуса автономии.

Руководство Интерфронта приступило разработке К концепции перехода Украины OT унитарного государственного устройства федеративному. Вопрос об автономии Донбасса был продиктован обеспокоенностью русскоязычного населения региона перспективой насильственной украинизации. Во-вторых, выход Украины из состава СССР мог повлечь за собой разрыв хозяйственных связей с республиками Союза, что пагубно отразилось бы на экономике промышленного региона.

Поэтому идея федеративного устройства государства нашла в Донецке своих сторонников не только в лице членов Интердвижения. Представители многих общественных формирований видели в федерализме необходимое условие для сохранения экономической, национально-культурной самобытности Донбасса, а также социального и межнационального мира.

Идеи предоставления Донбассу автономии вызвали протесты со стороны национально-патриотических организаций Украины. Неприятие выражалось в различных формах: распространении листовок, принятии обращений и заявлений, выступлениях на страницах периодической печати, митингах, организации пикетов местных органов власти.

В сентябре-октябре 1991 г. в газете «Комсомолец Донбасса» появились статьи народных депутатов Верховного Совета СССР А. Бойко и В. Гончарова. В них говорилось о необходимости выделения восточно-украинских областей в «территориальное автономное образование» в составе УССР.

26 октября 1991 г. в Донецке состоялось совещание народных депутатов всех уровней Юга и Востока Украины. Участники совещания почти в полном составе приняли Обращение к народу и Заявление Верховному Совету Украины, где говорилось: «Внести положение о федеративно-земельном устройстве Украины в концепцию и в проект Конституции Украины».

Идеи федерализма были отвергнуты творцами украинской государственности. Но Обращение в Верховный Совет Украины повлияло на народных депутатов. 1 ноября 1991 г. была принята Декларация прав национальностей Украины, гарантировавшая равные политические, экономические, социальные и культурные права всем этническим группам, проживающим на ее территории.

Принятие Декларации сняло напряжение в регионе и повлияло на результаты голосования дончан на Всеукраинском референдуме 1 декабря 1991 г.

ИДД стало фактически единственной организацией в Донбассе, которая до последнего боролась против выхода Украины из СССР. К референдуму 1 декабря 1991 г. подпольно напечатали листовку с призывом голосовать «против». Д. Корниловым была разработана Программа и Манифест ИДД, лозунгом движения стало: «Свобода! Стабильность! Справедливость! Развитие!» (СССР).

После получения Украиной независимости основной деятельностью Интердвижения стала защита интересов Донецкого края в новых политических условиях.

По мнению Дмитрия Корнилова и его товарищей, чтобы сохранить самобытность региона, необходимо было остановить насильственную украинизацию, а для смягчения противоречий в разнородной стране — Украину необходимо было превратить в федерацию, где Донбасс будет относительно независим от Киева. С этой целью проводились различные уличные акции, выпускались листовки, в частности началось активное исследование и освещение в СМИ истории Донецко-Криворожской Республики 1918 года.

Распад СССР

К 1990 году политическая власть в СССР окончательно перемещается в союзные республики. Этому процессу максимально способствовал «парад суверенитетов», начавшийся в 1988-1989 гг. в республиках Прибалтики.

16 июля 1990 г. в рамках «парада суверенитетов» депутаты Верховного Совета УССР приняли «Декларацию о государственном суверенитете Украины». Она предусматривала, что Украина имеет своё гражданство, экономическую самостоятельность, право реализовать отношения с другими государствами.

17 марта 1991 г. в СССР был проведён Всесоюзный референдум, на который выносился следующий вопрос: «Считаете ли Вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик, как обновлённой федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?».

По итогам референдума во всех регионах Украины большинство избирателей высказались за сохранение Союза, исключение составили только три области Галичины (Львовская, Тернопольская и Ивано-Франковская), где 16-19% голосовавших остались сторонниками сохранения Союза, и Киев, где голоса разделились практически поровну («да» – 45%). В Донецкой области за сохранение единой страны высказалось 84,5% проголосовавших.

Одновременно на голосование был вынесен и вопрос о том, чтобы Украина вошла в СССР на основании недавно принятой Декларации о суверенитете. Не замечая нависшей угрозы распада Союза, жители Донецкого региона тогда ответили утвердительно и на этот вопрос.

Параллельно со Всесоюзным референдумом состоялся и так называемый «Галицкий референдум» в трех областях Галичины. На этот референдум был вынесен вопрос: «Хотите ли Вы, чтобы Украина стала независимым государством, которое самостоятельно решает все вопросы внутренней и внешней политики, обеспечивает равные права гражданам, независимо от национальной и религиозной принадлежности?». Ответ «да» дали 88,3% проголосовавших избирателей этих трех областей.

Таким образом, уже тогда наметились главные центры открытого противостояния, которое в 2014 г. превратится в открытый вооруженный конфликт.

В июне-июле в Ново-Огарево между представителями девяти союзных республик и М.С. Горбачёвым шли переговоры, в результате которых был

согласован проект нового Союзного договора СССР. Его подписание планировалось на 20 августа, но за день до подписания было сорвано попыткой государственного переворота, известной как ГКЧП.

Воспользовавшись ситуацией, руководство Украины 24 августа 1991 г. провозгласило независимость. На Украине началась мощная агитационная кампания за выход из состава СССР.

1 декабря 1991 г. 84,2% граждан Украины приняли участие в голосовании на Всеукраинском референдуме. 90,3% из проголосовавших одобрили Акт о провозглашении независимости Украины. В Донецкой области при явке в 76,7%, ответили «да» 83,9%.

8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще президенты Украины (Л.М. Кравчук), России (Б.Н. Ельцин) и председатель Верховного совета Белоруссии (С.С. Шушкевич) подписали Соглашение о роспуске СССР и создании Содружества Независимых Государств (СНГ). Донбасс в составе новообразованного государства Украина оказался отделен от единого русского пространства. Негативные последствия этого процесса не заставили себя ждать.

(1985-1991 гг.) считают революционным, перестройки поскольку в эти годы предпринимались попытки реформировать экономику и политическую систему советского обшества. общественно-политической жизни Донбасса, связанный с периодом характеризуется быстро перестройки, прогрессирующим кризисом правящей КПУ, которая в результате шахтерских забастовок 1989- 1991 гг. утратила возможность провозглашать себя защитницей интересов социально-политической рабочего класса; ростом uнациональной национально-патриотических созданием активности населения, организаций.

Именно в этот период на политической арене появились силы, которые сначала приняли участие в формировании новой системы общественно-политических отношений, а позднее в том или ином виде стали участниками открытого гражданского конфликта в Донбассе.

Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

- 1. Выделите причины нарастания кризисных явлений в экономике Донбасса в конце 80-х-начало 90-х годов XX века.
- 2. Какие требования выдвигали горняки в ходе забастовок?
- 3. Назовите причины и последствия шахтерских забастовок.
- 4. Почему население Донецкого региона большей частью отрицательно отнеслось к развитию кооперативов?
- 5. Охарактеризуйте процесс политизации забастовочного движения в Донбассе.

- 6. В чем проявилось резкое падение уровня жизни жителей региона к 1989 г.? Какие меры предпринимали местные власти для смягчения ситуации?
- 7. Какие экономические, технологические и социальные последствия имело введение в нашем регионе госприемки?
- 8. Расшифруйте аббревиатуру ГКЧП. Вспомните, что вам известно об этих событиях? Кого из представителей ГКЧП вы можете назвать?
- 9. Используя материал параграфа и дополнительные источники, дайте оценку деятельности Интерфронта Донбасса.
- 10. Проанализируйте, возможно ли было не допустить июльской забастовки шахтеров 1989 г. Какие меры, по вашему мнению, следовало бы для этого предпринять?
- 11. Используя дополнительные источники информации, подготовьте сообщение о работе промышленных предприятий Донецкого региона в период перестройки.
- 12. Используя дополнительные источники информации, подготовьте сообщение об основных изменениях в социальной сфере Донецкого региона в период перестройки.

Темы рефератов

- 1. Экономические реформы М. С. Горбачева и их последствия.
- 2. Социально-экономическое развитие Донецкой области в 1985–1991 гг.
- 3. Общественно-политическая жизнь в Донбассе в годы «перестройки».
- 4. Повседневная жизнь населения Донбасса в годы «перестройки».

Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо на страницу ВК https://vk.com/id653902246

Телефон для консультации 071-446-74-31